

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO
U. mes En España : : : 1'25
Ultramár : : : : 1'50
Extranjero : : : : 2'25
Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSÉ TOUS
FUNDADOR - PROPIETARIO
ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, núms. 14 y 16.
Telegramas: HORA-PALMA.
Anuncios; reclamos y comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS P. Sta. Enllaça, 10
Número suelto . . ptas. 0'05
Id. atrasado . . 0'10

Mañana publicaremos un artículo titulado De re venatoria, debido a la señoril pluma de nuestro distinguido colaborador D. GABRIEL VIDAL

MADRID

16 Febrero 1899.

Al que no quiere caldo... Ya sabéis que me ausenté de Madrid huyendo del carnaval, que ya no me satisfizo, cargado con el peso de un año más, que estos días cayó sobre mis hombros, y dispuesto a recogerme al amparo de los severos ideales artísticos de Felipe II que van envueltos con las páginas más gloriosas de nuestra historia moderna. Con estas aspiraciones en el alma abandoné la coronada villa el domingo por la mañana. En seis años de permanecer en Madrid no supe destinar un solo día a esa inmensa fábrica de Harres, porque pasaban entonces los días bulliciosos de mi adolescencia y gustaba más de las alfombras de los salones que de las baldosas de macisa piedra en los patios y corredores de la octava maravilla... Y con la esperanza de lo nuevo y con el sentimiento de alejarme aun más de la isla dorada, cruzamos la falda de ese nido de pulmonías que las frigidísimas cumbres del Guadarrama sacuden a los vientos para esparcirlas por las mesetas de Castilla la nueva y la vieja; y llegamos. Llegamos a la Louj; en los momentos en que un batallón de juvenzuelos, con sus trajes escolares, discurrían por la anchísima plaza, vigilados por numerosos frailes. Mi cicerone (y no es poca suerte poder adjudicar esta calificación al Excmo. Sr. D. Rafael Alvarez Sereix, excelentísimo no tanto por sus distinciones oficiales cuanto por la bondad de su carácter y afabilidad de su trato) me presentó al Padre Teodoro Rodríguez, Director del Real Colegio. Las noticias que pude suministrarle de esa Residencia y las que yo deseaba adquirir de varios Padres, entretuvieron la conversación por algunos minutos. El P. Vicente Fernández tan estimado en Mallorca, está en Roma; el P. Udarte, allá en su tierra vasco-gaditano; el P. Miguélez en Madrid; pero en el Escorial había de encontrar al P. Bianco García, el compilador nervioso e impaciente de nuestra literatura moderna; a las PP. Justo y Arribas, que habían estado en Palma, y a quién LA ÚLTIMA HORA despidió con cariñosas frases al abandonar nuestra isla (doy fe); al P. Serra, hermano del que vive en Mallorca y a algún otro. A la primera campanada de las doce, previas indicaciones que ya había pedido, comprendí que estaba de más, y me despedí e intenté despedirme para ir a la fonda.

—Ahora viene Vd. a comer con nosotros, me dijo el P. Director con franca espontaneidad; luego ya veremos. Sereix es aquí nuestro prisionero de guerra y Vd. correrá la misma suerte. Nada; vida de comunidad...

¡Que me place! — pensé para mis adentros — ¡Cómo se van a colmar mis propósitos! Monje en el Escorial para unos días... eso... etc!

Y eso, eso fué la huésped con que yo no contaba. Porque en estos días de Carnaval se prohibió a todo alumno así del colegio como de la Universidad que fuera a pasar las vacaciones fuera del establecimiento; y al Escorial de arriba acudieron no pocas familias para estar más próximas a sus retoños; y como los Padres Agustinos cuidan de la educación de sus alumnos pero no de esclavizarlos y tiranizarlos con el prurito de los antiguos procedimientos de la pedagogía, de ahí que se hubiesen organizado por y para los escolares una serie de fiestas y entretenimientos capaces de hacerles olvidar la reclusión en que estaban y apagarles los anhelos juveniles de trasponer, como Leopardi, el monte que cierra las perspectivas del mundo tentador.

Y anduvimos de Ceca en Meca, del teatro de la Universidad al del Colegio, de las piececillas y zarzuelas (dramáticas spurgate per la scuola, a los mástines de un artista tutti li mundá, prestidigitador, coplode, violinista, monologuista et sic de ceteris, capaz de dilatar la pupila a los futuros bachilleres, y entretener agra-

dablemente un rato a los doctores. El coro de niños de la Universidad merece felicitaciones especiales por su ajuste y precisión, y se las envío muy sinceras, colocando a la cabeza al alumno Antran. Con entradas como las de estos pasados días, se salvan las empresas. Y no es pequeña ni flia empresa la de los PP. Agustinos, que distraen y entretienen a los suyos y ofrecen diversión agradable y honesta a los que les rodean: moralizan a los de dentro y procuran que no se demoralicen los de fuera.

Si vais a pasar unos días al Escorial, y éstos son de descanso y expansión para maestros y discípulos, preparaos antes en el ejercicio de los juegos higiénicos y de esleulo, ajedéz, dominó, billar, sobre todo de billar. No sostendré yo mis fueros de carambolista... pero hijos míos, ni hace veinte años jugaba tan mal como jugó ahora! La verdad es que en la primera partida no me llegaba la camisa al cuerpo: por compañero el naturalista y célebre orador esgrado P. Zecarias; por contrarios el sabio obispo electo de Puerto-Rico P. Valdés y el director de la Revista Contemporánea señor Sereix. Y de entretenimiento en entretenimiento se pasó todo el día, y al mostrarme la celda que se me había destinado, observé, casi enfrente de ella, un retrato de Fr. Luis de León. Involuntariamente acudieron a mis labios los versos de aquella primera oda, que figura al frente de todas sus colecciones, y que casi instintivamente bisbisaba en aquellos momentos:

Que descansada vida la del que huye del mundanal ruido

y no fué necesario seguir adelante para que la sonrisa maliciosa me recordara que la agitación de aquel día no tenía puntos de contacto con las sendas esodadas, ni Cristo que lo fundó.

A la mañana siguiente, y mientras me estaba vistiendo, llegó a mi celda un rumorío de revolución, con aclamaciones y todo. —Diantre, me dije, si habrán penetrado estos muros el Himno de Riego y la Marsellesa? Era, como luego supe un grupo estudiantil que aclamaba al P. Valentín Pérez Arnaiz en las mismas puertas de su celda, carca a la mí, por celebrar aquí su fiesta honomástica. Una revolución de afectos... la gratitud de los escolares para su maestro, aprovechando la ocasión de mostrarme... una alborada de fiesta cantada por los pejarillos del aula.

Bastante más quiero haberos del Escorial, pero como para no caer en el imperdonable pecado de la pesadez he de reducir mis correspondencias a estrechos límites, seguiré en mis cartas sucesivas contándoos algunas impresiones personales de mi excursión, y participándoos, para cerrar ésta, que los alumnos mallorquines Siquier y Bienes, que en el Escorial se encuentran, envían conmigo sus cariñosos saludos a esa tierra.

Vuestro

ESPINILLA.

La Asamblea de productores

Han sido aprobadas las siguientes bases para la conducta del Directorio que se ha de formar.

«El gobierno de la Liga estará a cargo de un directorio domiciliado en Madrid, y que constará de nueve individuos.»

«Las personas y asociaciones que en lo sucesivo entren a formar parte de la Liga, podrán constituir juntas regionales, provinciales y locales de la Liga, sometiéndose al directorio.»

«El directorio dirigirá un manifiesto a la nación, comunicando el plan de medidas legislativas y de gobierno; acordado por la asamblea, y requiriendo la adhesión y el concurso de los españoles en general y de las asociaciones económicas e intelectuales especialmente.»

«Se comunicará copia del mismo plan a los presidentes del Consejo de ministros y de los cuerpos colegislativos.»

«Queda a discreción del directorio dirigir otro manifiesto a nuestros hermanos residentes en América solicitando su ayuda.»

«El plan ó programa de la asamblea se considera como provisional, pudiendo modificarse por una segunda asamblea que se celebrará en Madrid antes de 1900.»

«Entretanto, se celebrarán meetings en distintas poblaciones, y se publicarán en todo caso uno ó más periódicos y otros impresos de propaganda, cuando lo permitan los recursos de la Liga.»

«En dichos meetings el directorio irá presentando, desarrillados en artículos de proyectos, leyes, decretos, etc., los diversos capítulos del programa de la Liga.»

«El directorio formulará el presupuesto de gastos, invitando a las asociaciones adheridas a que contribuyan a cubrir ese presupuesto con las cuotas que les permitan sus fuerzas.»

«La Liga podrá como tal tomar parte en las elecciones.»

«En todo caso procederá el directorio, con los senadores y diputados adictos a la Liga, a constituir un núcleo que actúe y mantenga en constante agitación los principios de la Liga dentro de las Cortes.»

«Queda autorizado el directorio para decidir por sí si debe la Liga, en determinados momentos, adoptar una actitud defensiva ó de resistencia respecto al pago de tributos.»

La presidencia de la República francesa



FÉLIX FAURE

Este grabado es copia de la última fotografía del difunto presidente. Félix Faure, elegido en 17 de enero de 1895, ha muerto el 16 de febrero del 99, ha sido presidente durante 4 años y 1 mes.



EMILIO LOUBET

Este, elegido el 19 del corriente, ocupará la presidencia durante siete años, hasta el 18 de Febrero de 1906.

La elección del Sr. Loubet ha sido muy bien recibida por la opinión francesa. Algunos alborotados por sistema, amigos de motines y algaradas han querido manifestar su desagrado, pero son tan pocos y están desprestigiados de tal manera que nadie les hace caso; sin duda arrearán en su campaña, como atacaron también a Faure hasta en su vida privada, contra el señor Loubet, pero el tacto y la respetabilidad con que el nuevo Presidente ocupó la presidencia del Senado, son seguridad de que en su más elevado cargo demostrará que sabe despreciar malévolas insinuaciones, protestas dictadas por el despecho, imponiéndose a todas y haciéndose respetar y querer.

Carteles españoles

Traducimos del The Poster Collector's de Londres, el siguiente artículo que con este título publica en el número del presente mes:

«No abrigamos ninguna clase de du-

FEDERICO H. BAGGE, Ingeniero

BARCELONA: RONDA UNIVERSIDAD, 14.

Estaciones centrales de electricidad, Tranvías y Ferrocarriles eléctricos, Ascensores, Montacargas, Bombas, Trasmisión de fuerza, Industrias electro-químicas, etc.

Material eléctrico

ULTIMAS INSTALACIONES: Servicio telefónico en las oficinas del Credit Lyonnais, Aguas de Dos Rius, C.ª B. de Electricidad, instalaciones de alumbrado para la C.ª Barcelonesa de Electricidad, numerosas fábricas y poblaciones. Tranvías eléctricos de la Compañía anónima, en Madrid y en Barcelona.

OFICINA PARA LAS BALEARES: SOLEDAD 27, PALMA MALLORCA

da de que para muchos coleccionadores resultará una noticia llena de interés que aquí cuenta con una verdadera y bien fundada escuela de artistas cartelistas.

Su obra es tan buena, y ofrece tal variedad, tantos recursos y originalidad, que nos ha decidido a tratar de esto con cierta extensión, y presentar a nuestros lectores una excelente serie de reproducciones que debemos a la cortesía y amable autorización de los artistas y propietarios de los originales.

Es un hecho significativo que todos los carteles sean de artistas hijos de Cataluña (suja capital es Barcelona, actualmente el centro de todo movimiento artístico de la Península) ya que Cataluña se extiende a lo largo de la frontera meridional de Francia y sin duda recibe el estímulo artístico de su vecino del Norte, donde nació y prosperó el cartel artístico.

De los cartelistas españoles ocupa indudablemente el primer lugar A. de Riquer—ha producido más obras que ninguno de sus paisanos.—Sus carteles tienen las importantes cualidades de ser de efecto fuertemente decorativo, hábiles y originales en su combinación de colores y de líneas muy agradables, aunque como dibujante le falta aquella fuerza y seguridad propias de un Mucha. Los cuatro carteles que reproducimos aquí, Granja Avícola de San Luis, Grau y Compañía, Orientemas y Fábrica de Lustres, son característicos y se recomendarán como excelentes muestras de este artista y muy dignas de la atención de los coleccionistas.

A. Utrillo y su primo M. Utrillo son ambos hábiles diseñadores. El primero es notable como colorista, y de ello damos dos reproducciones: «El Veloz Sport» y «Benjamina». M. Utrillo es reputado por ser el más original de los artistas españoles, y es maestro en brues del arte. Las reproducciones «Oracions» y «Cardó» son de carteles de este artista.

De un tiempo a esta parte ha colaborado con R. Casas en producir dibujos de carteles. Casas es un pintor catalán de bien sentada reputación, siendo considerado como el primer pintor en su provincia, siendo también el más joven. Su dibujo es firme y su colorido maravillosamente atrevido y hábil; su composición excelente y siempre elegantísima. Suyas son las figuras en estos carteles de colaboración de que damos por muestras «Sombras Quatre Gats» ó «Hispania».

Casas es también un caricaturista de punta, como puede verse en el cartel «Putxinel·lis Quatre Gats», en el que viene representado como polichinela el propietario de una taberna de Barcelona. Reproducimos además otros dos carteles de este artista como frontispicio.

S. Rusiñol, de cuya obra damos dos No es posible contemplar estos carteles sin reconocer que tienen un interés muy distinto, muy otro, no tan sólo por lo que respecta a la originalidad y al valor decorativo (tan evidente, sino como nueva prueba del desarrollo de aquel movimiento que ha conducido al artista y al anunciante tan juntos uno del otro por su propia ventaja, mientras que a los coleccionistas con toda seguridad estas muestras de la lejána Cataluña les producirán una fascinación especial.) reproducciones, se limita a dibujar carteles para anunciar libros, de los cuales es autor, siendo al mismo tiempo pintor y escritor. Su obra literaria es notable por cierta nota melancólica, que también se nota en sus carteles.

Verdades amargas

(Del Diario de Zaragoza)

Después de escuchado el discurso que anoche pronunció Joaquín Costa en el teatro Circo, la impresión de sus palabras debió ser varia en los diversos criterios de sus oyentes.

No era un discurso preparado para agradar; eran las palabras del orador expresión de un estado de ánimo y aquí, en Aragón, donde estamos acostumbrados a llamar las cosas por sus nombres, justo es que un aragonés eminente dijera lo que sentía sin cuidarse de que el interesado comentarario ó la frase sangrienta pudiesen amorrar la importancia de la verdad.

Necesitamos hombres que (sean capaces de medir serenamente la gravedad del mal, para dar a la opinión rumbos y marcar el camino de la regeneración.

No hay más remedio que abandonar los antiguos convencionalismos, no hay mejor consejo que el de la lealtad y la abnegación. Hombres que nada han sido teniendo méritos para serlo todo, hombres que nada quieren, cifrando su único orgullo en ser útiles a sus compatriotas, hombres que no piden estancos, ni plazas de 6.000 reales para sus paniaguados, hombres que viven de su trabajo demostrando que no necesitan el apoyo del Estado para mantenerse, hombres que se ponen a la cabeza de los sanos movimientos de opinión cuando ven a la patria abatida y muerta... esos son los hombres en quienes se puede creer; no en los que han ofrecido hasta hoy todas las venturas imaginables exponiendo programas incumplidos y siguen todavía suponiendo que el pueblo los considera capaces de reparar la inmensa catástrofe a que han llevado la nación española.

Joaquín Costa será un visionario; pero los políticos que nos han gobernado en el último período de la actual centuria, que han sido? Cuando nuestros gobiernos, en plena paz, solo trataban de llevar mayorías amasadas a las Cortes, Joaquín Costa ya predicaba en Barbastro la buena nueva, la necesaria regeneración de un país atrasado y pobre.

Entonces nadie escuchó al apóstol, salvo algunos amigos y paisanos. Hoy que viene Costa a Zaragoza a decir a las clases productoras que en ellas está el medio de ganar lo perdido y que no debe cesarse en tal empresa, la crítica apasionada podrá basar en la forma de sus pensamientos ocasión para juzgarlo severamente, fidiéndole de retórico; pero el fondo de esa propaganda, la esencia de ese trabajo atléico no será rechazada por ningún patriota, ni aun por los mismos políticos de buena fe, que buscan por diferente camino lo que Joaquín Costa quiere conseguir escuchado en la verdad y en el conocimiento de la idiosincrasia nacional.

Nuestro ilustre paisano, habló anoche como no suelen hablar los políticos. Si su discurso fué extenso, culpa es de los mismos políticos que con sus torpezas dan motivo a mayores excesos de palabra.

Ya es hora de que nos vayamos acostumbrando a oír la voz de la verdad, a las Cortes y los que nada deben a la política.

Hablen y hablen mucho los que han estado hasta hoy silenciosos. Así sabrá el pueblo lo que cae: tan tantos años de sumisión a programas que solo han traído a nos de sí el bienestar de unos cuantos y la ruina de la nación.

El mercado de Cuba

Son de interés la noticias mercantiles que publican los periódicos de la Habana:

El cambio de nacionalidad de la isla de Cuba se ve mercantilmente caracterizado por la ausencia de artículos americanos, mejicanos, ingleses, alemanes y franceses, que buscan campo de consumo en aquella Antilla.

De los Estados Unidos lueven productos y manufacturas, con proporciones ventajosas y descuentos verdaderamente fenomenales.

Su manufactura, en general, es deficiente; su producción no muy escogida en cuanto a bondad, pero las condiciones de precio suelen ser muy ventajosas, así como la esplendidez con que proceden para dar a conocer sus artículos.

En carnes, granos, frutos, grasas, etc., etc., están dispuestos a hacerse dueños de este mercado los americanos, así como en maquinaria, aperos de labranza, etc; pero también pretenden serlo de jabones, velas, papel, etc., y el mercado inglés presenta esca y otros renglones mejor elaborados y a mejores precios.

Hay en este sentido verdadera ebullición: ofertas que exigen suma habilidad y cuidado de los productos españoles, para no ver desterrados sus géneros de Cuba.

El estudio del arancel con su reglamento y ordenanzas, y los informes que pueden obtener del comercio de la isla deben y pueden servirles de mucho para que continúe predominando allí un gran consumo de artículos españoles.

La campaña azucarera puede darse ya comenzada en toda la isla. El número de ingenios que muelen y el estudio de la caña que tienen y la que necesitan dejar para la siembra, hace estimar su producción total alrededor de 300.000 toneladas.

El mercado de valores ha seguido regularmente animado, lo mismo que el de cambios. La moneda española, sobre todo la de plata, se va desapareciendo rápidamente del país, dando por hecho que dentro de dos ó tres meses sea base de los negocios la moneda americana.

LA POLITICA

Conferencia del Sr. Romero Robledo en la asociación de la prensa

Sobre las causas de la decadencia de régimen parlamentaria versó la oración pronunciada en la casa de la prensa por el Sr. Romero Robledo.

Acudió a oírle extraordinaria concurrencia, en la que tenía predominante representación el antiguo romerismo.

Después de una oración, en la que se exteriorizaba cuando el conferenciante vino a la vida pública. Pintó la entereza de carácter y la inflexibilidad de la conciencia de los políticos de antaño y la laxitud de conciencia y espíritu de transacción y relajación del sentido en las relaciones entre nuestros hombres públicos.

Después el conferenciante emprendió la con la teoría científicamente probada, aunque absurda, a su juicio, en la práctica, de los dos partidos fundados en el ejercicio del gobierno, é hizo seguidamente una sátira del partido de unión conservadora, analizando los puntos principales de su programa y enderezando sus razonamientos a la demostración de que las soluciones que propone son ilusorias, por impracticables unas, por atentatorias a la unidad de la patria otras.

En suma, puesto que no nos permite rebasar los límites de un índice, para todos hubo en el discurso del Sr. Romero Robledo: para los actuales gobernantes y para los que aspiran a la sucesión; para el ejército y para la marina, en los que hay que poner mano, a su entender en interés de su existencia y prestigio; para los Ayuntamientos y Diputaciones; para la prensa periódica, factora en tal concepto del escepticismo político, y vuelta toda—según el orador—en la oía del desprestigio; para la misa neutra que adulan otros y él desprecia; para las asambleas al uso, expresión de las ambiciones de algunos dictadores; para los partidos, compuestos de hombres separados por abismos, como el conservador en que vivió agazapado el ultramontanismo, y el liberal, en que pudieron compadecerse la protección y el libre cambio; para el actual Parlamento, muerto en el desastre sufrido por la patria, y en fin, hasta para la renta del Estado, contra cuya extensión y privilegio se pronunció resolutamente el orador.

El remedio del mal que amenaza la vida nacional está, según el Sr. Romero Robledo, en la restauración de las bases del régimen liberal y parlamentario por la reorganización del sufragio electoral, sin desposeer a nadie de su voto, y en la cordial unión entre la monarquía y el pueblo español.

Si no se produce rápidamente a la administración de este remedio vendrá—dijo—la sacudida de la muerte del régimen vigente y el país reanudaré los eslabones de la cadena de su historia cubriendo con el manto de la maldición este desgraciado período de su existencia.

La concurrencia, que como hemos dicho llenaba literalmente el local; acogió con tempestades de aplausos las garantías (pase la palabra) de frase y valentías de concepto que abundaron en la oración del Sr. Romero Robledo.

(De El Imparcial.)

NUSTRAS INFORMACIONES

Sermones cuaresmales

Los ninivitas se levantarán en el juicio y nos condenarán. Este ha sido el tema del hermoso sermón pronunciado esta mañana en la Catedral por el padre Solá.

El arrepentimiento de los ninivitas después de las predicaciones de Jonás puesto en parangón con la conducta de los españoles, apesar de las predicaciones de Jesucristo y sus apóstoles, ha dado materia al padre Solá para su notable discurso, tan elocuente como sentido y entusiasta.

El pueblo de Nínive, el más populoso de los imperios asirios, era teatro de las más horrendas abominaciones; allí todo era libertinaje, escándalo, prostitución desenfreno en las pasiones, irreverencia en las creencias.

Pero bastó que un enviado de Dios llegara a Nínive, arrojado á sus playas, según la tradición, por la boca de un cetáceo en cuyo vientre había permanecido tres días, y amenazara en nombre de Dios con la destrucción de la ciudad si en el término de cuarenta días no cesaba tan o desorden, para que los ninivitas comprendiendo sus muchos errores y sus muchos pecados, abandonaran los repugnantes placeres á que estaban entregados y volvieron á Dios con el más profundo arrepentimiento. Ayunaron, se vistieron de saco y llenaron un frente de ceniza, siendo el Rey Asur, el padre de Sardanápalo, quien dió el ejemplo y el primero que abandonó los palacios para dedicarse á la penitencia y recorrer las calles de Nínive, implorando con los brazos abiertos y la cara inundada de lágrimas la protección y el favor de Dios.

Los ninivitas se levantarán en el juicio y nos condenarán porque el pueblo de España no ha sabido ni querido imitar su hermoso ejemplo, porque continúa corrompido é impío; y nos harán cargos por parte de ellos mismos, por parte de su predicador, por parte de la penitencia y por parte de la celeridad con que cumplieron los mandatos del Señor.

Los ninivitas nos dirán que ellos abandonaron sus corrupciones por sólo la predicación de un enviado de Dios, que obedecieron sus mandatos sin replicar, antes bien con el deseo de lavar completamente sus culpas innumerables y que nosotros, más desenfrenados pecadores que ellos, no hemos escuchado la palabra del mismo Jesucristo, hemos desafiado los refugios que la Iglesia y sus sacerdotes nos ofrecían y hemos continuado en el camino de la perversión sin un átomo de arrepentimiento.

Nos harán cargos los ninivitas en nombre de Jonás, su predicador, porque siendo éste un hombre vulgar, y siendo Cristo, Dios y hombre, encontró aquél en el pueblo de Nínive especial predisposición para la penitencia y el arrepentimiento, que el pueblo de España no ha querido todavía ofrecer á su Redentor.

Nos condenarán también porque, mientras ellos sólo en cuarenta días realizaron la hermosa y grande obra de su regeneración, á nosotros no nos han bastado los treinta y tres años que Jesucristo predicó sobre la tierra ni tampoco los veinte siglos que sus apóstoles y ministros han predicado la doctrina de Dios, dando el ejemplo del bien y señalando los peligros del mal.

Continuando así el pueblo de España, su destrucción no se hará esperar, el castigo divino será implacable, que aun después de la guerra dispone Dios de muchos medios para hacernos sentir su enojo, y puede enviarnos inundaciones, terremotos, pestes, explosiones, hundimientos, ciclones, que aniquilen y destruyan nuestra patria.

Como el año pasado, desde este mismo púlpito pronostiqué la guerra—ha dicho el padre Solá—yo os digo ahora que antes de otro año sufriremos mayores calamidades, mientras continuemos divorciados de Dios, mientras toleremos las casas de prostitución, tengamos la prensa degradada é ináguia que hoy tenemos; asistamos á los repugnantes y soeces espectáculos con que el público se solaza y no formemos propósitos firmes de llegar hasta Dios redimidos y purificados con la confesión y la penitencia.

Dios nos ha castigado con la guerra y nos castigará más todavía, si creyendo que no es Él la causa de nuestros males nos olvidamos de que en Él sólo reside el bien infinito.

Dios nos avisó antes del castigo enviándonos inundaciones y cenizas de guerra. Nosotros no hicimos caso y la ira divina se ha descargado furiosamente. ¿Y qué hemos hecho nosotros para aplacarla? Antes de la guerra entregáramos á manifestaciones patrióticas tan ficticias como inmotivadas; en la guerra, bajo pretexto de la caridad, asistí á fiestas mundanales, y después de la guerra olvidamos nuestras desdichas para entregar-

nos á las corruptelas y á los placeres desenfrenados del carnaval, que ha sido este año más impúdico y más escandaloso que otro alguno.

Los ninivitas prestaron oídos á la palabra de Dios; pero nosotros ni aún en los más funestos trances de nuestras desdichas hemos recordado que podíamos perdonarnos y hacer nuestra felicidad.

La invocación con que ha terminado el discurso el P. Solá, ha sido vibrante y adorosamente sentida. Ha suplicado el perdón y la misericordia divina para el pueblo español tan pervertido y desgraciado.

Política y administración

La Unión Republicana publica un artículo muy interesante, debido á la pluma de uno de sus correligionarios. Por la actualidad que entraña, entresacamos algunos importantes conceptos.

Se afirma que todos los políticos convienen en la necesidad absoluta de comenzar las aproximaciones de los partidos y de que se produzca la unión contra el adversario común.

¿De qué debe partir la iniciativa?

De quien que á su posición política ó al cargo que ocupa, cuente con medios y elementos para hacer que la ley sea respetada y pueda evitar los abusos, los chanchullos y las inmoralidades de los hombres de la Peña.

Aquí, añadimos nosotros, falta el nombre de D. Alejandro Roselló, que significa la protesta viva y real á la política gamacalá.

Se asegura en ese artículo que pronto ocupará la alcaldía de Palma persona que hará desaparecer de las Casas Consistoriales inveterados abusos y crónicas corruptelas. «Seguros estamos que el próximo Mayo habrá fracasado en la Alcaldía la perniciosa influencia que hoy existe».

Y termina esta cuestión con las siguientes palabras:

«Entendemos que la Alcaldía de Palma debe estar desempeñada por quien no sea sectario, de los que todo lo sacrifican á sus miras políticas y convenientes personales; y cuando esto suceda, se habrá conseguido algo, pero no todo, ni siquiera la mitad.»

La Diputación Provincial pedirá en atento oficio al Ayuntamiento de Palma 29.000 pesetas que por cuota provincial de 1892-93 le adeuda.

Las palabras ambiguas del Ministro de Hacienda, Sr. Puigercer, que el lector habrá podido ver en nuestro suplemento de esta mañana, han producido un descenso en las Cubas, de cuatro enteros.

El Sr. Puigercer no ha asegurado que el gobierno pagara las obligaciones españolas y en cambio ha recordado que otros países que con mucha justicia debieran encargarse de la tal deuda, rehúsan hacerlo.

Tal es la explicación que han dado nuestros bulistas á la inesperada baja de los citados valores.

El próximo domingo, como ya dijimos, se celebrará la anunciada reunión del partido republicano para resolver en definitiva si han de acudir solos ó coaligados á las urnas electorales de Mayo.

Estamos enterados de que la asamblea tendrá extraordinaria importancia, porque se ha visto ya que existen grupos de republicanos que piensan de diametral manera.

Allí se expondrán todos los criterios y se resolverá á gasto de la mayoría.

Se nos dice que el Sr. Gobernador ha firmado hoy la providencia en virtud de la cual, el alcalde de Pollensa queda destituido; mientras se le forma el oportuno expediente.

En consecuencia deberá ocupar interinamente la alcaldía de aquel pueblo D. Guillermo Oifre, por ser el concejal que obtuvo en las elecciones mayor número de votos.

En la prensa catalana encontramos ampliada la proposición que los republicanos han presentado al Congreso, y de que ya ha dado cuenta nuestro correspondiente. La copiamos íntegra para que el lector la tenga presente cuando publiquemos algo relacionado con ella:

«Considerando que la obligada, urgente y patriótica empresa de extirpar el cáncer que corroe la vida del estado oficial, dejado al descubierto por una serie de desastres, sin ejemplos en la historia de la patria y ocurridos en condiciones tales, que se ha llegado á componer en tela de juicio el derecho de España á la vida, no puede ser obra de unas Cortes ordinarias.»

«Considerando que no es posible sentar las bases de regeneración y vida nueva que unánimemente reclama la opinión pública dejando intacta la Constitución vigente.»

«Considerando, por último, que no cabe sustraer el régimen existente al veredicto de la nación, cuando acaba de perder todo su imperio colonial por no haber sabido primero regirlo y gobernarlo y después preparar y organizar los medios de defensa de modo que hubieran respondido á los enormes sacrificios del país.»

«Los diputados que suscriben tienen el ho-

nor de proponer al Congreso se digne declarar que es de necesidad imperiosa la convocación de unas Cortes Constituyentes elegidas libremente y con las garantías adecuadas para que sea fiel expresión de los sentimientos y las aspiraciones del país.»

«Palacio del Congreso 20 de Febrero de 1899.—Salmerón, Junoy, Ballesteros, Labra, Muro, Frieto y Cales, Azcárate.»

Recorriendo las calles

Una calle sin nombre, inmediata al Banco de España y que forma ángulo con la de San Bartolomé, se halla convertida en verdadero estercolero, pues en ella deposita los vecinos la basura, sin que nadie cuide de recogerla.

Leamos en La Correspondencia:

«Hoy hemos visto remover tierras que oían mal en la calle de Campo Santo.»

¿Es esto tolerable en pleno período de tifus?

Se cometió la torpeza de las alcantarillas sin aguas corrientes.

¿Porqué no se limpian alcantarillas y sifones?

Cuanto más útil sería hacerlo, que ir con esos rítmicos movimientos de gónola veneciana en vísperas de desgracia diciendo tonterías.

¿Verdad, Sr. Salom?»

En la plaza del Socorro existen una ó dos cloacas ó alcantarillas, como quisieran llamarseles, que los días que sopla levante, como hoy, despiden un olor insupportable.

Ahora no sabemos á que atribuirlo, pero en cierta ocasión nos vimos de lo mismo debido al poco cuidado que se observaba en la limpieza de las expresadas alcantarillas y actualmente es muy posible que sea por la misma razón.

Los acusados que existen en la onesta del Teatro junto al depósito de carnes de la plaza de Abastos, despiden seguramente por falta de limpieza, un olor que tumba de espaldas.

Además, la expresada cloaca y callejón que conduce á la plaza de Abastos están convertidos siempre en asqueroso escusado, tal es la cantidad de defecaciones que continuamente viene notándose en ellos.

La Almudaina dice que el alcalde le ha asegurado que ha dado órdenes para convertir á Palma en una tazita de plata.

Y añade el dolega:

«Mucho nos alegramos que el señor Salom se haya convencido de la necesidad de dictar dichas medidas, que tan beneficiosas han de resultar para la salud pública.»

Y ya que de dicho asunto tratamos, debemos hacer público para conocimiento de la guardia municipal que desde algunos días se halla de cuerpo presente en la calle de Zanoguera, el cadáver de un perro cuyo estado de descomposición en que se halla, impide el que los transeúntes puedan pasar por aquel punto á menos de ir provistos de alguna desinfectante, tan fuerte es el olor pestilente que exhala.»

El Sr. Alcalde, que según parece se propone destruir los focos de infección tendrá buena ocasión para ejercitar su autoridad si se digna enterarse de las denuncias que le hacemos, convencidos al mismo tiempo de que la limpieza en Palma está más descuidada que nunca.

El crimen de Son Mossen

Por indicaciones de una alta autoridad, cuyo criterio se apoya en la última circular del Sr. Fiscal del Tribunal Supremo, acerca del secreto de los sumarios, no volveremos ocuparnos en la información del crimen de Son Mossen.

Hemos de significar, empero, nuestra extrañeza de que la prensa provincialiana no pueda tener iguales prerrogativas que la madrileña, que lo dice todo pese á todas las circulares.

Notarios vacantes

Esta mañana se han concluido las oposiciones en la Audiencia territorial de esta ciudad, para cubrir las notarías vacantes de Palma, Alaró y Ibiza.

Han disertado D. Miquel Pons y el señor Aulet.

Sarna

La molesta enfermedad importada de la isla de Cuba ha empezado á ejercer desgraciadamente sus efectos en la nuestra.

En Santa Catalina se nos manifiesta que son dos las familias atacadas por la asquerosa enfermedad: una, compuesta por la madre y cuatro ó cinco hijos, y otra, por la madre y dos hijos, cuyas casas son vecinas.

Por la calle de la Alfarrería hemos oído asegurar también que existían cuatro ó cinco atacados de la misma enfermedad; por lo que precisa que nuestras autoridades tomen cartas en el asunto y que con toda actividad y no con la calma de

siempre procuren evitar de una vez propagación de la penosa enfermedad.

Una de las familias de las atacadas de Santa Catalina pertenece á un individuo que fué de la dotación de la escuadra del almirante Cervera.

Nuestros soldados

Los que han muerto

En el último número publicado del Diario Oficial, del Ministerio de la Guerra, vemos los siguientes nombres de soldados, naturales de esta isla fallecidos en Cuba.

Domingo Rivas Palmer, natural de Palma, falleció el día 10 de Noviembre de 1897 en la Habana.

Mateo Roselló Vaquer, de Manacor, falleció el día 10 de Noviembre de 1897, en Puerto Príncipe.

Guillermo Pons Mestre, natural de Palma, falleció el 7 de Noviembre de 1895 en Puerto Príncipe.

Repatriados

El vapor Lulio ha conducido esta mañana, procedente de Barcelona, á los siguientes repatriados que regresan de la isla de Ouba:

Alfonso Mari, de Palma; Bartolomé Vives, de id.; Antonio Ferrer, de id.; Antonio Riera, de id.; Bartolomé Alomar, de la Puebla; José Riera, de Ibiza; Juan Tar, de id.; Pedro Tar, de id.; Gabriel Montserrat, de Lluçmanyor; Ceome Vidal, de Santany; Juan Font, de Petre; José Ferrer, de Llubi; Miquel Martorell, de Santa Eugenia; Lorenzo Galmés, de Manacor; Miguel Rotger, de Manacor; Pedro Blanquer, de Manacor; Rafael Ventayol, de Pollensa; Antonio Costa, de Ibiza; Bartolomé Camps, de Saneellas; Jaime Riera, de San Lorenzo; Miquel Salom, de Binissalem; Mariano José Expósito, de la Puebla; Miquel Coll, de Lloçets; Miquel Galabert, de Sineu; Monserrate Cantallops, de San Jorge; Pedro Nicolau, de Manacor; y Francisco Susa, de Andraitx.

Se muestran muy satisfechos de las atenciones que les ha prodigado el piloto del vapor Lulio, señor Bauzá, cumpliendo de esta manera en exceso las instrucciones de la Islaña Marítima.

A algunos de estos soldados hemos oído manifestar que en Barcelona quedan algunos repatriados malorquines, los que, después de restablecidos completamente, para lo cual están en uno de aquellos sanatorios, vendrán á Palma.

Del mar

Se ha despachado en el puerto de Barcelona para Palma el bergantín goleta de esta matrícula Masagana que fué allí con cargamento de carbón.

—El vapor Unión dió ayer remolque desde el puerto de Iloiza á un falucho de pesca que debe reparar averías en este puerto.

El duro levante rompió dos ó tres veces el calabrote de arrastre de la expresada embarcación, proporcionándole un viaje penoso.

—El día 1.º del próximo mes se encargará nuevamente del mandado del vapor Unión de la Islaña Marítima el capitán en propiedad de dicho buque, D. Bartolomé Aleina.

El señor Pujol pasará á bordo del vapor Cataluña quedando de vacación el capitán en propiedad de este buque.

—Anoche á las nueve llegó á nuestro puerto procedente de los de Oette y Marsella el vapor Islaña.

Este buque ha traído dos pasajeros y unas 60 toneladas de carga, consistente en cueros, bocoyes vacíos y otros efectos.

—Procedentes de Barcelona y Mahón han fundado también esta mañana en nuestro puerto los vapores Lulio y Ciudad de Mahón, ambos con la correspondencia, pasajeros y abundante carga.

Estos buques han encontrado gruesa mar que les ha proporcionado penosa travesía.

—En breve es esperado en nuestro puerto el bergantín goleta Saffi que como es sabido fué apresado por los yankees en aguas de Cuba.

Este buque fué á la Coruña al llegar á España para cargar madera, con cuyo cargamento vendrá á Palma.

—Anoche llegaron procedentes de un crucero por la costa de poniente la cañonera de guerra Atrevida y el yate Salvador de la Arrendataría.

Por las aguas que recorrieron no se encontró buque alguno contrabandista.

—Ayer fué botado al agua el pallebot de la matrícula de Alendia que se estaba reparando en los astilleros del Mollet.

En breve lo serán también algunos buques de reducido tonelaje que se hallan reparando en aquellos astilleros.

—Ha salido para Barcelona la polacra goleta de esta matrícula Joven Luisa.

—Por efecto de haber chocado con una piedra de gran peso se rompió ayer la cadena que sostiene los cubiletes de la draga de madera.

El desperfecto pudo repararse al cabo de pocas horas.

—Anoche entró de arribada forzosa en el puerto la polaca goleta de esta matrícula *Virgen del Mar* que se dirigía á Alcudia, por haber encontrado duro levante.

—Bien de mañana ha llegado sin novedad al puerto de Barcelona el vapor *Beliver* de la *Isla Marítima*.

—Ha empezado á cargar madera para Danía el pailebot *Segunda Dolores*.

—La barca pescadora *Rosario*, que desapareció de Valencia y de cuyo hecho el Sr. Gobernador de aquella ciudad enteró á las autoridades marítimas de los puertos de Levante, para que le comunicasen las noticias que pudieran inquirir de su paradero, sabese que ha sido encontrada, fluctuando abandonada en aguas de Denia, haciendo creer la ausencia de sus tripulantes, que éstos fueron víctimas del temporal.

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Hisaleem.—Por apacentar ganado vacuno en propiedad ajena ha sido denunciado al señor Juez un vecino de este pueblo.

Santa María.—Un muchacho de pocos años que estaba cortando leña tuvo la desgracia de pegarse con el hacha encima de la mano cortándose un dedo hasta la segunda falange.

PALMA

Lesmos en un colega de Mahón que el día 20 del actual, fueron dados de alta los dos únicos enfermos de difteria que existían en aquel distrito municipal, reinando en la población general alegría por haber quedado libres de la terrible enfermedad.

A las primeras horas de esta madrugada ha dejado de existir el apreciable joven é inteligente abogado D. Miguel Ramis y Esgroñat víctima de agudización.

Las estimables cualidades de carácter del Sr. Ramis le habían conquisado muchas simpatías y un considerable número de amigos, que lloran hoy su muerte.

A su desconsolada familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer se recibieron en el depósito de la compañía arrendataria algunas cajas de paquetes de cigarrillos de 25 pesetas, las cuales fueron inmediatamente repartidas entre los estancos de esta ciudad por estar completamente agotadas las existencias de dicha clase de tabaco.

Esta mañana se ha celebrado solemne funeral en la parroquia iglesia de San Jaime, en sufragio del que en vida fué Gerente del *Fomento Agrícola de Mallorca*, Don Juan Bataller Simonet.

El teniente de alcalde Sr. Martínez no ha descansado hasta conseguir la desinfección de las cloacas de su distrito.

Esta tarde la brigada del Ayuntamiento dirigida por el Sr. Martínez se ocupa en aquella operación.

El mismo Sr. Martínez ha denunciado á los facultativos municipales la existencia de un balón en la calle de la Lonja que según todas las apariencias amenaza desplomarse.

El ingeniero municipal después de la inspección previa dispondrá lo que sea oportuno.

A bordo del vapor *Lulio* ha llegado esta mañana la famosa diva Giraldini que desde mañana ha de actuar en el Teatro Circo Balear.

A bordo de este buque ha venido también el teniente coronel de este Regional D. Enrique Carlos.

Han venido también de hacer compras para la próxima estación los señores Chimenos y Mateu.

Algunos buques que ha traído esta mañana el vapor *Lulio* ocasionaban esta mañana molestias á los transeúntes, por efecto de no ir atados convenientemente al ser conducidos á su destino.

Un carruaje de alquiler que á todo correr iba esta mañana por el muelle ha perdido una de las ruedas proporcionando al conductor un batacaro de ordago.

El caballo ha sufrido ligeras rozaduras en las piernas.

El la tarde de ayer falleció á la edad de tres años la preciosa niña Catalina Sacristá, hija de D. José y de D.^a Catalina Vicens y Maura.

Intensísimo es el dolor que embarga á los desconsolados padres, por la pérdida de la que era el encanto de toda la familia.

A bordo del vapor *Unión* ha marchado esta mañana el secretario que ha

sido hasta ahora del Banco de España D. Emilio Villarzo.

En este buque han marchado también algunos de los soldados repatriados, llegados últimamente.

Marchan también algunas presas por el delito de robo destinados al penal de San Agustín de Valencia.

El último número de la *Gaceta* inserta la concesión del *Régimen Ejecutur* á D. Matías Mascaró para cónsul general del Paraguay en Palma de Mallorca.

El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL, véase el anuncio en la 4.^a página.

Boletín religioso

Santos de mañana.—Santa Margarita de Cortona y San Pedro Damián obispo y doctor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Nari, dedicadas á N. Sra. de los Dolores; á las seis se expondrá S. D. M. á las nueve tercia y Misa cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde los actos de coro sermón cuaresmal por un Padre de la compañía, rosario, estación *Te Deum* y solemne reserva.

Cultos.—En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

Noticias militares

Por el Juez militar nombrado al efecto, se llama y emplaza al soldado Miguel Estrafny Rosselló natural de S. Lorenzo, para que en el plazo de 30 días á contar desde la inserción del correspondiente anuncio en el *Boletín Oficial* de esta provincia, comparezca en el cuartel de S. Carlos en la plaza de Sta. Cruz de Tenerife para responder á los cargos que le resultan en el expediente que se le instruye por el delito de desertión.

—Se ha concedido retiro definitivo para esta esta capital al comandante de infantería don José Montaner Grada, con el haber mensual de 375 pesetas.

—Por el gobierno militar de esta ciudad, se llama á los artilleros que se hallan con licencia limitada residentes en esta localidad Jaime Seguí Balaguer, Jaime Togores Rintort, Andrés Rotger Salva, José Bauzá Martorell y Antonio Roig Colom, para que antes del día 21 del corriente se presenten en el cuartel de San Pedro para su incorporación al octavo de plaza, caso de no verificarse los parará el perjuicio que haya lugar.

—Se ha concedido el retiro provisional al sargento de carabineros Don Manuel Font con el haber de 26 pesetas mensuales.

—Han sido declarados aptos para el ascenso los oficiales terceros del cuerpo de Administración Militar Don José Gelabert Soler y don José Terres Ginart.

—Se ha concedido retiro definitivo al soldado Pedro Roselló Bibiloni con el haber anual de 182 pesetas.

—Se ha dispuesto que todos los médicos farmacéuticos, veterinarios y demás ayudantes de la Brigada Sanitaria que figuren actualmente en la crónica de reemplazo, con excepción de los que sean senadores, se destinen por los respectivos capitanes ó comandantes generales de las regiones en que residan, á las Inspecciones de Sanidad Militar de los respectivos distritos por donde se reclamarán los haberes que por su situación les correspondan.

—Por el Gobierno Militar de esta plaza se llama á los artilleros Pedro Suan Niell y Pedro Juan Niell, para que se presenten inmediatamente en dichas oficinas, para enterarles de un asunto que les incumba.

—Se cita, llama y emplaza á los mozos Juan Casellas Genovard y Antonio Quisecat, para que se presenten con la prontitud posible á la Casa Consistorial de la villa de Artá, declarados prófugos por aquel Ayuntamiento, por falta de concentración para ser destinados á cuerpo.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos Municipales

—LONJA

Día 20.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

Matrimonios del día 19: D. Francisco Florens Gaten con D.^a Teresa Puenerol y Carmen.

—CATEDRAL

Día 20.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos del día 21 de Febrero de 1899.

Existencia de ayer	Entrados	Salidos	Fallecidos	Quedan
346	6	3	2	347

—CEMENTERIO

Día 21.—Francisca Ripoll Cerdá, vinda, 49 años, Hospital, de una caída.—Concepción Agulló Segura, 18 meses, Campo Santo, bronquitis.—Pedro Antonio Pomar Pina, vinda, 68 años, Plateria, hipertrofia.—Gerónimo Amengual Ferrer, vinda, 68 años, Seminario, cardiopatía.—Rosa Colom Bausá, vinda, 82 años, Campaner, gripe.

Bibliografía

Hemos recibido el núm. 4 de la «Revista Balear de Ciencias Médicas», correspondiente al día 10 del actual la que contiene el siguiente sumario:

«I. Síntesis de la Demografía Balear, por don Enrique Fajarnés.—II. Un caso de fiebre perniciosa lavada, por D. Janaro García.—III. Los átomos. Conferencia dada en el Colegio Médico de Palma el día 14 de Octubre de 1898 por don Francisco Antich.—IV. Reflejo hepático yugular por el Dr. E. Rondot, (continuación) trasladado por D. José Ogazon.—Implantación de los uterinos en el recto, por M. Mathes trad. por D. Sebastián Font.—VI. Revista Farmacia, por D. Gabriel Fustac.—VII. Miscelánea.

Fincas y dinero:

Se compran y venden fincas, y se facilita dinero con hipoteca, pagados, sobre valores públicos y locales, á módico interés.

Almudaina, número 4 Entresuelo, informarán de nueve y doce.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Muerto ilustre—Expulsado—Revolución—Loubet

Madrid 21 (6 45 t.)

*Telegramas de Barcelona dicen que acaba de fallecer allí casi repentinamente de un ataque en el corazón el obispo de aquella diócesis.

La muerte ha sido muy sentida, preparándose un pomposo entierro.

Por sus tendencias revolucionarias ha sido expulsado uno de estos últimos días de Italia el Duque de Orleans.

Ha estallado una nueva revolución en Caracas, habiendo los amotinados, roto los vidrios de algunos establecimientos públicos y recorrido las calles en actitud hostil.

Las autoridades se esfuerzan para apaciguar á los exaltados.

Mr. Loubet ha leído un mensaje al Congreso, manifestando el propósito de mantener ahora y en todas ocasiones la paz con las naciones amigas.

El expresado mensaje envuelve otros extremos que han sido bien acogidos por aquellos diputados.

No es cierto.—Trabajos.—Felicitaciones

Madrid 21 (11-15 n.)

Resulta de todo punto inexacto que el general Correa piense licenciar á gran contingente de tropas.

El Gobierno conoce con minuciosidad los trabajos que realizan ciertos elementos en Madrid, Jaen y otras provincias.

El conde de las Almenas ha recibido muchos telegramas de felicitación de amigos políticos de provincias.

Opesición

Madrid 21 (11 15 n.)

Las minorías del Senado han acordado hoy hacer oposición al Gobierno respecto al tratado de paz.

No se han citado todavía los nombres de los senadores que han de combatirlo.

Indulto

Madrid 21 (11 15 n.)

Segun tenemos entendido mañana se firmará el indulto de los deportados Filipinos que se hallan en los presidios de Africa y otras posesiones.

Estos obtienen su libertad á cambio de la de los españoles civiles que hace algunas semanas fueron libertados en Manila.

Incertidumbre

Madrid 22 (1 20 m.)

El Gobierno abriga incertidumbre respecto al resultado que dará el sorteo de las secciones de las Cámaras.

En dos secciones tienen mayoría las oposiciones y en cinco es muy dudoso que las tenga el Gobierno.

La sesión de hoy en el Congreso empezará discutiendo la proposición del diputado señor Uria, relativa á la gestión del Ministro señor Groizard.

Después se discutirá la proposición de los republicanos encargándose de contestar al señor Salmeron el presidente del Consejo señor Sagasta.

Discutiéranse además otros asuntos de vital interés que no se nan citado todavía.

Rechazados

Madrid 21 (11 45 n.)

Washington.—Un despacho oficial recibido de Manila, dice que ayer un pequeño destacamento indígena que pretendía molestar á las fuerzas americanas, fué rechazado por estas, causandoles numerosas bajas.

Los rebeldes sufrieron un duro escarmiento y por lo mismo se hallan muy desalentados.

Sorpresa
Madrid 22 (1 30 m.)

Importantes telegramas recibidos por vía de Hong Kong dicen que la columna de filipinos que intentaba atacar á Manila, logró anoche replegarse en dos brigadas, pero que en el momento en que se disponía á empezar la operación los reflectores del crucero *Buffaro* les descubrió, desbaratando el plan por medio de un fuerte bombardeo que causó á los filipinos bastantes bajas.

Apesar del contratiempo los tagalos no han desistido de atacar á la expresada ciudad para lo que se preparan con toda urgencia.

Los filipinos se muestran de cada día más indignados con respecto á los americanos.

Repatriados
Madrid 22 (9 30 m.)

Telegramas de las Azores dicen que ha llegado sin novedad á aquel puerto el trasatlántico *Cheribon* que procede de Cienfuegos con 887 repatriados.

Durante la travesía falleció un soldado que se embarcó atacado de disenteria, recibiendo cristiana sepultura en el mar.

El *Cheribon* conduce 19 enfermos graves y bastantes leves.

El día de su llegada á la península no puede precisarse, puesto que depende del estado del tiempo.

Jazzando la situación y presumiendo un Ministerio

Madrid 22 (9 30 m.)

Después de las sesiones últimas del Senado y Congreso la prensa toda, se ocupa de los asuntos discutidos, comentando la poca formalidad observada en ellas.

La mayoría de los periódicos califica de grave la situación del Gobierno después de lo que ha pasado creyendo seguro su derrota en las sesiones del Senado.

Se hacen muchos calculos sobre la solución que se dará á los conflictos pendientes, aunque todos resultan aventurados.

Continua creyéndose, aunque sin fundamento alguno, en la posibilidad de que se forme un ministerio presidido por el señor Montero Ríos.

Se han citado también otros nombres aunque no con tanta insistencia como el anterior.

Ne hay proyectos
Madrid 22 (9 30 m.)

El periódico *La Reforma*, en un vivo artículo en que comenta los asuntos de actualidad referentes á las sesiones del Congreso y Senado dice que el general Correa y demás Ministros han desistido por completo de llevar á las Cortes los proyectos de ley que tenían preparados en vista del giro que han tomado los asuntos parlamentarios.

Añade el citado periódico que sin duda alguna será rechazada en el Senado el acta de Senador á favor del almirante Cervera.

En general ha causado también bastantes comentarios el resultado de las sesiones celebradas ayer en el Congreso y Senado no faltando quien las califique de bochornosas.

Un artículo
Madrid 22 (10 m.)

El periódico *El Liberal* publica un violento artículo contra el

Sr. Sagasta, diciendo que ha llegado el extremo de que no se respete siquiera su ancianidad.

Se ha desmentido completamente el rumor circulado de que hubiese pactado un lance personal entre un senador y un teniente general.

Agoncello

Madrid 22 (10 4 m.)

Dícese que el filibustero filipino Agoncello se embarcó ayer en Halifax para Liverpool.

Este piensa dirigirse luego á Filipinas.

Fabra

Banco de Felanixt

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo que previene el artículo 18 cta. de los Estatutos se convoca á los Sres. accionistas para la General ordinaria que se celebrará el día 23 de los corrientes á las dos de la tarde en el domicilio de la Sociedad calle de la Plaza, número 11.

Felanixt 18 Febrero de 1899.—Por el Banco de Felanixt.—El Gerente Intenino, Miguel Masutill.

Cambio Mallorca

La Junta de Gobierno de esta Compañía convoca á la General para la sesión extraordinaria que tendrá lugar el día 2 de Marzo próximo, á las cuatro de la tarde, en el local que ocupan sus oficinas, calle de la Victoria número 1, entresuelo izquierdo, al objeto de darle cuenta del uso que ha hecho de las autorizaciones que se le conferían, por la misma Junta General, en la última sesión celebrada, así como de la situación de la Sociedad; y para que pueda en su vista adoptar los acuerdos procedentes.

Los señores accionistas con derecho de concurrir á la reunión podrán recoger sus papeletas necesarias al efecto, hasta el día primero del expresado mes de Marzo, á la una de la tarde, en las mentadas oficinas.

Palma 17 de Febrero de 1899.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G. El Secretario, Antonio Valentí.

Caja de Ahorros—Monte de Piedad de las Baleares

ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA

En cumplimiento del artículo 16 de los Estatutos de esta Asociación y por acuerdo de la Junta Protectora de la misma, se convoca á Junta General ordinaria para el día 26 del corriente á las doce y media de la tarde en el edificio de la Asociación (Lulio, 2).

Los señores Socios fundadores y subvencionistas que deseen asistir á dicho acto, se servirán recoger la correspondiente papeleta de asistencia que les será facilitada en estas oficinas durante las horas de despacho (9 á 1 de la mañana y 4 á 7 de la tarde) hasta el día 25 á las 12 de la tarde.

Palma 17 Febrero de 1899.—El Vocal-secretario, José Esteve y Boscaná.

CRÉDITO BALEAR

A los efectos del artículo 28 de los Estatutos de esta Sociedad, la Junta de Gobierno de la misma convoca á Junta General ordinaria para el día 5 del próximo Marzo á las 12 de su mañana en el salón de sus oficinas.

La lista de los señores accionistas á quienes asiste el derecho de votar se hallará en la Secretaría del mismo Establecimiento, facilitándose en la dependencia mencionada las correspondientes papeletas de asistencia.

Las cartas de representación se admitirán hasta las dos de la tarde del día 4 del expresado Marzo.

Palma 16 Febrero de 1899.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Ernesto Canut.

Sociedad general Mallorquina

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 28 del corriente á las 6 de la tarde, en el local que ocupan las oficinas de dicha Compañía.

El depósito previo de acciones en la caja social podrá efectuarse hasta el día 27 á las horas de despacho.

Palma 17 Febrero de 1899.—P. A. de la J. G.—El Secretario, Manuel Guasp.

Almacenes

MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

TEMPORADA DE CUARESMA

— 1899 —

Se han recibido grandes surtidos de toda clase de GÉNEROS NEGROS

apropósito para vestidos y trajes de Señora y Caballero.

Abundantes colecciones y precios baratísimos.

Mantillas y Chales, Blanca y Bruselas

Selecto surtido de Mantones Blanca legítima

Almacenes

Montaner

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, 1 á 11

SE RECOMIENDA

“Nueva Tienda de San José”

Central, Brondo 7

Sucursal, Jaime II, 14

Gran surtido en géneros negros para vestidos de Señora.

Mantás, velos Mantillas á precios sin competencia.

ESPECIALIDAD en géneros blancos.

Todo cuanto se requiere para equipos de novios.

La casa que vende más barato, VERLO para ceerlo.

Sándalo SOL Esencia pura de Sándalo con **SALOL**.
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLÉNORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias.
 Precio: 3 pesetas.

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis
 SE CURAN SEGURAMENTE CON
PERLAS ANTISÉPTICAS SOL
 á base de OREOSOTAL TERPINOL y OUASINA

Morrhuel con hipofosfitos SOL
 cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.



LA CATALANA
 GRAN FABRICA DE CORSES
 CALLE BROSSA, 16—TIENDA.—PALMA.

Esta casa confecciona toda clase de corsés á precios reducidos. — Corsés «PARISIENS» desde 3 pesetas á 100 uno.
 Especialidad en corsés higiénicos para Señoras delicadas, y en fajas ortopédicas para sujetar y disminuir el vientre.
 Corsés á medida. — Ricos y elegantes corsés para novia. — Últimos modelos de París.
 ♦♦♦ BUEN CORTE. ♦♦♦ GÉNERO SUPERIOR. ♦♦♦
 Calle de Brossa, número 16, Tienda—Palma (Mallorca)
 NOTA: Se pasa á domicilio á tomar medida y á probar los corsés, ya sean hechos á medida, ya confeccionados. — Se hacen composuras de todas clases.

JARABE VERMIFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (Cucha), y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como:
 Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc.
 Es sumamente agradable. Regenera y fortalece á los niños.

GALLICIDA SUREDA
 Mediante su empleo desaparecen en muy breve tiempo los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de

♦♦♦ J. SUREDA LLITERAS ♦♦♦
 Brosa-9—PALMA.
 DEPÓSITOS EN BARCELONA:
 Farmacia de Suñer—Escudillers, número 8. Farmacia del Dr. Andreu—Rambla de Cataluña, número 120.
 Farmacia del Dr. Jimco—Plaza Real.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

É INTÉSTINOS

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

EL ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolor de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Excrementos, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Hiperacidez, Bile, Constataciones difíciles, Yemas de las conchas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pórtola, 31. BARCELONA

CONFITES CARPA
 Curación rápida y segura de toda clase de
TOS CUALQUIER EDAD
 ANYS DEBILITADO
 Se continúan opje al merdian. — 3 pesetas franco en todas las buenas farmacias.
 Depósito en Palma, Farmacia de J. VALENZUELA

COLMADO LA PROVIDENCIA
 En virtud de la conferencia celebrada en el Colegio Médico Farmacéutico por el reputado médico D. Miguel Berga, hemos determinado fabricar panes de harina de trigo mallorquina (cuya primera y legitimidad garantizamos), los que se expendrán en este Establecimiento todos los días.
 Se sirven á domicilio

Academia de Contabilidad Comercial

EXTENSIVA Á LA BANCA, INDUSTRIA, AGRICULTURA, &
 Dibujo y Caligrafía
 adecuados á los carpinteros, ebanistas, tallistas, cerrajeros, maquinistas, grabadores litógrafos, delineantes, & Reforma de toda clase de letra.
 Desempeñada por
D. José Ramonet y Riu
 PALACIO, 31—1.º
 Clases por la mañana y por la noche.
 Honorarios 5 pesetas mensualmente.
 Se establecen y llevan contabilidades, como tambien se revisan en asuntos en litigio.

Cajas de hierro

FRANCISCO MARTINEZ

CONTRA ROBOS

CONTRA INCENDIOS

SAN AGUSTIN, 22
 PALMA DE MALLORCA

TERCIANAS

PALUDISMO y demas **FIEBRES**
 Por antiguas y rebeldes que sean estas enfermedades se curan inmediata y radicalmente con el uso del
FEBRÍFUGO MARTORELL
 Se asegura el buen éxito de dicho medicamento.
 De venta en la Farmacia de
B. Martorell.—Plaza de Coll, Palma

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

PREPARADO POR

VINO URANADO PÉPSICO

J. TORRENS FARMACÉUTICO

El primero y unico elaborado en esta forma en toda España, es de un sabor fresco y gusto sumamente agradable y solo á mezclado con agua, calma instantáneamente la intansa sed de los diabéticos. **Depósito:** En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica, El Sol y Pícaro, del doctor Ribé, Plaza del Pícaro, 6.—En Salter Farmacia de J. Ferrer.

AGRICULTURA

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola

«LA MARAVILLA» Marca registrada

Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA VIÑA, NARANJO, ALMENDRO, ALBARICQUE, ALGARROBO, CEREALES, HIGUERA, Y OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola oficial de Valencia D. Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición. Darán toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

Vapores Transatlánticos de P. Izquierdo y C.ª de Cádiz

S. en C. DE CADIZ

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Para Habana, Santiago de Cuba y Veracruz con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce, saldrá de este puerto á últimos del corriente el vapor

«CATALINA»

Almite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias y con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Taxpan, Frontera, L'gana, Campeche, Progreso y Ocatzacoalcos.

Nota.—Los Sres. Cargadores deben comprometer previamente la cabida. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Planas, San Juan 20, Palma.

LA ROQUETA

Fábrica de cerámica, azulejos y baldasos de **Pedro A. Cetré**

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre Santa Catalina y San Españolet.

SUCURSAL EN PALMA: SAN MIGUEL, 27.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No firse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Morjas, núm. 16 en.

INTERESANTE

GRAN VIVERO

DE

Viñas Americanas

En el vivero de Ramón Galofa hay piés *Rupertis Lot* para vender

Los de 1.ª á ptas. 4'25 el ciento.

Los de 2.ª á ptas. 3'00 el ciento.

La Puebla, calle S. Antonio-1

NODRIZA: Una de 17 años de edad, leche de nueve meses, solicita criatura para lactar en su casa. Informarán: Carretera de Manacor, Cau Blau.

Imprenta de J. Tous

¡ATENCIÓN! EL QUE MAS ANUNCIA MAS VENDE

El medio más fácil, sencillo cómodo, barato, de más éxito y que mayores ventajas reporta al Comercio, Industrias, Compañías de Seguros, Compañías de Navegación, etc., etc, es el **Anuncio**; prueba de ello que todas las grandes Casas de Comercio, Compañía, etc., no falta nunca su anuncio en el periódico.

No olviden pues que el que más anuncia más prospera

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ--PLAZA DE SANTA EULALIA, NÚM. 10

miten para todos los periódicos de mayor circulación de Baleares á precios convencionales.

ANUNCIOS MORTUORIOS

TARIFA

Un anuncio tamaño corriente	en primera página.	Ptas. 15'00
Un id. id. id.	en segunda ó tercera id.	» 10'00
Un id. id. id.	en cuarta id.	» 5'00

Tamaños mayores á precios proporcionados

Para los periódicos de la circulación de Baleares se admite en el **Centro de Anuncios**—Plaza de Santa Eulalia, 10.

Por la noche ó bien en la imprenta de La Almudaina, ó sino llámese al vigilante de la Plaza de Santa Eulalia.